

珠宝厂内鬼30秒盗走420万元珍贵钻石

镶钻师傅陈×林从容走进工厂禁区——配钻间时,没有人发觉,那里存放着深圳盐田区一港资珠宝加工厂的钻石和宝石。

在屋角摄像头的监视下,陈×林用一个小包替换宝石盒里的另外一个小包后,重新回到自己的工作岗位。第二天,当配钻员拿到被掉了包的假钻石发出尖叫时,陈×林已不知所踪。同时消失的,还有一批总重达500克拉的钻石,按香港进货价,这批来自南非的钻石价值420万元。

500克拉钻石变错石

19日上午,金森多耀珠宝首饰工厂的钻石加工车间陷入瘫痪——工厂的钻石保险库里的钻石不见了。该工厂港方负责人黎先生此时正在香港忙着进钻石,因为客户已经催货了。中午12时,黎先生急匆匆返回深圳,一脸沮丧,他没有买到足够的钻石。因为在此前两天,进货商的存货已经被他买完了。

那批总重达500克拉的钻石,本来足够应付两批客户的,在沙头角保税区,像金森多耀公司这样的钻石加工厂非常多,这些工厂从南非、印度等地买进钻石,加工成戒指、项链等首饰后,再出口到富裕的中东国家。

18日上午8时30分,配钻员小周从保险库取出了宝石盒,记录本上显示,宝石盒里装的是两袋南非钻石、7件金器和一袋蓝宝石和红宝石。15分钟后,坐在配钻间里的小周,用钥匙打开宝石盒的小锁。流水线的工人们都已经就位,等着她发钻石原料过去,然后开始加工。在这间戒备森严、出门都要经过检测金属的工厂,配钻间是禁区中的禁区,因为公司所有的钻石都集

中在这里分发。

“过来看一下,快过来看一下!”配钻间里传出小周尖锐的叫声。工厂多名主管全跑到了配钻间门外。在珠宝加工厂,配钻间里发生的任何意外,都是头等大事。“钻石、钻石全变成了错石!”小周捏着一个小袋子,手有些颤抖。

错石,俗称假钻石,与真钻石价值有天壤之别。两种石头普通人很难分辨,但对于钻石成天在手中滚来滚去的小周来说,用肉眼就能分辨出这两种石头的区别。满满两袋刚从香港买回来的南非产钻石,管理层都还没来得及点算一共有多少颗就消失了。据该工厂称,他们现在确认,丢失的钻石总重500克拉,香港市价420万元,全被换成了一袋不值一提的错石。

这绝对是重大事件,当时,除了镶石部部长、该部门唯一的师傅——陈×林外,公司领导层和流水线组长全部到场,但此时没有人留意到陈×林的缺席。在仔细搜查和回忆钻石进出流程后,管理层确认这批钻石丢失。

接到报警后,海天派出所和盐田公安分局的民警在10分钟内赶到该工厂调查。

谁不知不觉地偷了钻石?

工厂管理可以说是戒备森严,钻石是怎么丢失的呢?刚开始怀疑是在仓库保险库丢失。小周回忆说,4月17日傍晚5时许,她接到领导通知,工厂新进的一批宝石当晚必须清点完毕,她需要加班。由于宝石数量很大,领导安排了工厂镶石部部长陈×林前来配合。

傍晚5时50分,小周清点完宝石后将钻石、宝石和7件金器全部放进宝石盒,并上了锁。由于是加班时间,保洁



监控录像显示,陈×林趁配钻间女工离开之际将钻石掉包

员需要进配钻间吸尘,但小周放钻石进仓库又需仓库管理员陪同,于是她就趁等仓管员的间隙,跑去上了个厕所。小周说,她离开时看了一下,配钻间门外站着五六个领导,厂长也在对面站着,她确认安全后才去了厕所。几分钟后,小周回到配钻间,查看宝石盒锁头无异常情况后,她就提着宝石盒去仓库保存。

据了解,宝石加工厂安保严密,在白天上班期间,普通员工绝对禁止进入配钻间,而且该区域始终有工作人员工作,在众目睽睽之下,普通工作人员绝难进入配钻间,更别说要偷走一包钻石。而且,在车间唯一的出口,还有保安看守,员工离开车间时,保安会用探测器扫描下班工人,并进行相关的检查。在以往,曾有工人偷带少量黄金出门,都被保安一一抓获。

据此分析,工厂领导一度认为偷盗行为发生在仓库里。毕竟夜深人静之时,才是偷盗的好时机。

监控录像下嫌疑人现形

关键时刻,工厂监控系统发挥作用。警方和公司管理人

员在翻看监控录像的存档时,发现监控器曾记录下配钻间发生的一个异常情况。4月17日傍晚5时50分,就在配钻员小周上厕所期间,一名平头男子走进了配钻间。

“那是陈×林,特征很明显!”工厂管理人员郑强荣带记者翻看当日录像时肯定地说。从录像上看到,小周离开配钻间时,陈×林就站在他的流水线上工作,陈×林的岗位正对着配钻间,透过玻璃,陈×林不时抬头偷看配钻间。就在小周穿过走廊进入厕所的一刻,陈×林离开了自己岗位,慢步走进了配钻间。当镜头切换到配钻间时,记者清楚地看到了陈×林的脸部,当时他手里捏着一个钥匙状的物体。“看,用那东西打开了一个盒子,那就是宝石盒。”郑强荣在旁讲解,陈×林从宝石盒里取出了袋子,并随手从桌子上拿了一个红色本子,将袋子夹进本子里。

随后,陈×林从口袋里拿出一个相同的袋子放进宝石盒,锁好盒子后走回自己的工作岗位。监视器显示,他进出配钻间和偷换钻石的时间只有30秒钟。当郑强荣再次将

监控录像切换到陈×林的工作岗位时,发现陈×林从红色本子里取出了袋子,并很快走向一个角落,“他非常清楚,那里是车间为数不多的监控死角。”

郑强荣分析说,陈×林肯定是把钻石袋藏在了某个地方,等到下班时再携带出厂。小周将宝石盒放进仓库时,由于陈×林此前已将一包重量相当的错石包换进了宝石盒,所以小周提盒子时,没察觉盒子重量的差异。根据打卡器显示,陈×林是当晚6时6分离开工厂的。但遗憾的是,工厂保安在检查陈×林时,并未发觉他有携带大批钻石出厂。

四点疏忽导致窃案发生

在戒备森严的黄金首饰加工厂,一名工人怎么能从容地偷走大量钻石。据记者观察,该工厂在管理上存在一些缺陷,而嫌疑人陈×林正是利用了其中的缺陷。

一、宝石盒外的锁头不保险。据了解,该厂宝石盒外的锁头只是价值两三元的小锁。小周说,在出事时,同事没有带钥匙时有时用手就拉开了该锁。另外,这把锁用其他许多钥匙都能打开。

二、厂门口安检处保安手持的探测器只能探测金属。如果员工偷带黄金或者其他贵重金属,都可以检测出来,但如果携带的是钻石和宝石,探测器就无能为力了。

三、本是禁区的配钻间陈×林平常可进入。按照该厂惯例,像陈×林这样的主管可以进去拿东西。正是因为这样,工厂员工才对陈×林进配钻间这一异常举动放松了警惕。

四、监控录像无人值班。在当日的偷窃过程中,监控录像曾完整地记录下陈×林的

偷窃过程,但由于监控录像没有安保安人员值班,没有人发现屏幕中的异常情况。

没有想到他会偷钻石

陈×林,男,33岁,河南省清丰县人。这个钻石偷窃案的头号嫌疑人,从18日早晨起就再也没有在工厂出现。据陈×林租住地的街坊透露,就在17日的某个时间有人看见他回过家,收拾完一些衣服后离开房间出门。

据了解,当日陈×林在偷窃时,只拿走了两包钻石,宝石盒里的金器和宝石都没有动,许多人对此表示怀疑,为什么他偷东西时,不拿走这些同样价值不菲的财物?工厂管理人员分析说,其实陈×林非常聪明,而且熟悉工厂运作流程。相对于价值数百万元的钻石而言,红宝石和蓝宝石都不怎么值钱。而如果要携带金器出厂,势必会被手持探测器的保安发现,所以他只带走钻石。

“我绝对没想到是他,他家境那么好,有必要偷钻石吗?”工厂接受采访的管理人员和工人的意见一致,陈×林是工厂的老员工,2005年曾离厂一段时间,去年12月又重新进厂,是镶石部唯一的师傅。在这家工厂,“师傅”这个头衔实际上就是一个部门的负责人,陈×林在工厂每个月有超过5000元的收入。陈×林在河南老家还经营着一个两层铺面的玉石商店,据称生意不错。许多同事告诉记者,陈×林还经常拿出家里商店的照片给同事看。另外,他在老家还有老婆孩子。

该工厂同事和领导对陈×林的印象也非常好:忠厚老实,与人为善,技术出众。但数名管理者也表示,陈×林唯一的缺陷是喜欢和女孩子交往,在这方面出手大方。据了解,目前盐田警方已对案件展开侦查。19日下午,记者将了解到的情况反馈给深圳市公安局。 据《南方都市报》

长春12少年纹身组“狼帮”受雇砍人

他们穿同样的制服、手拿近1米长砍刀、左胸前文着张开血盆大口的狼头……12名少年组成了“狼帮”横行在长春市红旗街一带。他们在18岁的“狼王”带领下,用“拼刺刀”、“办手机”等手段争地盘、赚钱,“狼帮”曾让这一带少年谈之色变。13日,“狼王”大鹏等相继被长春朝阳区检察院批捕。

案发

12名少年横行校园网吧

近两年来,长春市公安局朝阳区分局红旗街派出所民警杨锐锋发现:辖区内一名叫大鹏的男孩经常带一些小混子们在校园周边、网吧吓唬中小学生,经调查,大鹏当时还未满18岁,民警教育后将他放了回去。

今年3月,红旗街派出所和刑警责任三中队陆续接到10多名中小学生家长报警:大鹏等人强行“借”走他们孩子的手机。3月7日,民警将16岁的林健、18岁的张刚等5个嫌疑人抓获。在审讯中,他们交代了12个少年组成了“狼帮”专骗学生手机,“狼王”就是大鹏。4月2日,民警将狡猾的大鹏抓获。

民警发现:红旗街一带赫赫有名的“狼帮”成员最大的才18岁,其中11人在左胸前文着巴掌大的狼头,他们都以文狼头作为权力的象征。团伙中2人为长春某职业技术学院在校生。

恶性

被雇集体砍人每人100元

“拼刺刀”是“狼帮”惯用的赚钱手段。民警说:每次有人需要他们帮助打架的时候,“狼王”就会召集团伙成员,给他们每人发一把砍刀,穿着统一的服装与对方对阵,如果气势不能压倒对方,他们就大打出手,多次造成对方轻微伤。请“狼帮”外出摆事的人要按每人每次100元的价格付给“狼王”劳务费。之后,大鹏会拿出少部分分给手下,供他们吃饭上网。在团伙成员心中,“狼王”能带他们出去摆事是非常有胆量的,能给他们分钱是非常够义气的,他们都愿意跟随在“狼王”左右。

大鹏还经常指使手下“办手机”。在“狼帮”内部,所谓的“办手机”就是以借手机的名义明抢。红旗街附近很多中学生都听说过“狼帮”,一些被抢手机的学生知道是“狼帮”所为,都不敢报案。团伙中的另一个“老大”级成员为了从“小弟”那里敛财,每年要过四五次生日。

“狼王”15岁带女孩去天津卖淫

“狼王”大鹏15岁时就组织女孩去天津卖淫,虽被当地“同行”打出天津,但手下们仍对“狼王”佩服不已。不仅手下仰慕“狼王”,不少女孩也都以做“狼后”为荣。那些女孩认为大鹏长得帅,又有一帮“小弟”,做人非常讲



胸前文着统一的“狼帮”标志(警方供图)

“义气”,三个当“小姐”的女友主动给大鹏钱花,给他买名牌衣服穿。“狼王”的排场也非同一般,晚上必须住价格百元以上能上网的时尚旅店,全身穿戴尽是名牌。

“小弟”曾一个月孝敬16000元

团伙成员中的林健是长春某职业技术学院的在校生,作为“小弟”他曾一个月孝敬“狼王”16000元。林健称,这些钱都是他跟父母要的,由于自己平时花钱就大手大脚,父母也没有追问要钱干什么。由于林健为住校生,父母并不知

道他逃学去和“狼王”混的事情。谈起为什么加入“狼帮”,林健直言不讳,他从小就崇拜“古惑仔”,感觉“狼王”大鹏像古惑仔一样有胆量、够义气,是个“可交”的大哥。

家长一天给孩子200元零花钱

“狼帮”成员中,除“狼王”大鹏外,其他人家里都比较富裕。而且他们都生活在健全家庭,父母关系比较稳定。林健的母亲是名会计,父亲是名司机,因为林健常出去打架,母亲曾经无奈地对他说:“只要你不惹事,给多少

零花钱都行。”林健的母亲和爷爷每天各给林健100元做零花钱,大部分都被他孝敬“狼王”了,而且还不够花,他卖掉自己的手机,又骗了同学的几部手机。

张刚也是在校中,他多次将人打伤。为了给孩子摆平事情,2005年,张刚的母亲就花了7.5万元赔给被张刚、大鹏打伤的人。张刚的父亲是承包工程的,上学时一天给他50元钱,张刚说这些钱都上网花了。第一次和人打架,张刚砍伤人,他很害怕,没想到母亲赔了2.5万私了了。张刚觉得母亲没啥不能摆平的,所以更

加有恃无恐。张刚说自己初中时就学抽烟,刚开始母亲不同意,后来竟然主动给他好烟抽。“其实爸妈不这么溺爱我们,要是能少给点钱,我们可能也不会这么嚣张了。”张刚说,如今戴上手铐后,才知道也有父母摆不平的事,就下决心今后不能再惹事了。

专家

凶杀暴力促使崇拜罪犯

全国中小学心理健康教育专业委员会理事王荔君认为:当今青少年的自我意识能力较强,但对是非的判断能力较差。对于电影、电视、网络游戏中出现的凶杀暴力情景,他们可能会从自我的角度去理解,会把凶残的罪犯当做有胆识讲义气的英雄。这种心理偏差是促成少年犯罪的诱因。

朝阳区公安分局刑警队警任三中队杨教导员说:在红旗街一带,警方曾经处理过另外2个少年犯罪团伙,这3个团伙经常因地盘发生争斗。他呼吁学校、家庭、社会多方面都来关注青少年犯罪问题。家长要与少年多交流沟通,不能过分溺爱,不能要钱就给;学校也要对在校的学生加强监管,制止逃课和夜不归宿现象,不给这些青少年创造接触社会的空间;同时,呼吁全社会为青少年创造一个净化的成长环境。

吉林省社科院副研究员郑沪生说:“狼帮”的出现给社会敲响了警钟。“狼帮”的出现说明家长不知道应该如何教育子女,不让他们承担社会责任。(文中嫌疑人为化名) 据《东亚经贸新闻》